

我们就在您身边

齐鲁晚报 2017.3.15 星期三 读者热线: 96706

本报记者 刘雅菲

## 扬尘太多，中巴车上都能写字了

济南扬尘污染严重的原因，在两个点位就能看出一二。其中，大汉峪片区的这处公用道路，即便是已经硬化的路面上也覆盖了厚厚的一层尘土。下车后，王文涛踩了踩脚，地上一层尘土立马飞扬了起来。“你们看，这里的土这么厚，车一过马上就扬起来，这要马上整改。”

在王文涛一行查看了半个多小时后，出发时还很干净的中巴车已经落满了尘土。王文涛看到后专门停下来用手指在车身上写起了字。“你们看，才走了多少路，咱们的车上已经有这么多土了。”说着，他在中巴车上写下了“济南市”三个沙土字。“我们现在比一些先进城市差的就是PM10，而随处都在的扬尘便是罪魁祸首。”王文涛说，工地及附近的道路该硬化的一定要硬化，此外必须使用湿法作业，凡是运输车辆驶过都要进行有效的喷淋，“只有水才能把扬尘抑制住。”

## 工地、道路、渣土场成PM10主要来源

面对济南目前的空气质量，如何才能真正见到好的效果？在随后召开的环境空气质量形势分析会上，王文涛表示，在这种严峻形势下，必须抓住主要矛盾实现精准治霾，具体地说包括来源、点位、时段、网格、覆盖五个方面。

谈到“来源”这个关键词时，王文涛表示，目前，拖了济南空气质量后腿的主要有PM10（可吸入颗粒物）和二氧化硫这两大因素，“造成扬尘上升影响PM10的主要有三个方面，工地、道路和渣土场。”对于建筑工地，要紧紧把住“挖、运、埋”三个环节，只要是动土就要使用湿法作业，随时喷淋降尘，对于暂时不动的裸土要及时覆盖。对于道路，要及时进行保洁作业清扫冲刷浮土。对于渣土场，渣土车倾倒渣土时要进行湿法作业喷淋降尘，暂时不动的渣土

上要撒种草籽。对于二氧化硫治理，要关停已经摸排出的245家“小散乱污”企业，同时要加大督查力度严查顶风排污。

“目前有9个空气质量监测点位的综合指数排名靠后。”对于“点位”这个关键词，王文涛表示，综合指数排名靠后的点位要分解任务，辖区内分管领导干部要进行包干，查找造成污染指数上升的原因，追溯造成污染的污染源，拿出切实可行的办法有针对性地解决问题。

对于“时段”，王文涛强调，“根据现在监测的情况看，白天的数据要好于夜间的数据。这说明，白天管住了，夜间成了重点。”执法监管力量要跟着大气污染防治的时段调整重心，用在夜间监管的精力要大大高于白天。有关部门要做好人员调配工作，合理调整休息工作时间，为执法监管人员做好保障。

## 防尘网要有标准，网眼大、质量差都不行

谈到“网格”，王文涛说，“我们建立了网格体系，但关键要看效果。”线上的网格主要通过在线监测系统，监测数据和效果比较直观。线下的网格，要对重点工地、重点点位进行驻点监管。要探索建立奖惩分明的网格监管体系，对于优秀点位、工地进行奖励，对于差的点位、工地要停工。

治霾要下细功夫，在讲到“覆盖”这个关键词的时候，王文涛做出了细致的要求：“对于动的裸土要靠喷淋，对于暂时不动的裸土要用防尘网覆盖。”要制定防尘网使用标准，从实地检查来看，有的地方防尘网网眼太大、质量太差，不仅起不到防尘的效果，还容易造成二次污染、难以降解。要使用网眼细、材质好、能反复使用的防尘网，覆盖在暂时不动的裸土上。对于长期不动的裸土，要撒上草籽进行绿化。

王文涛最后说，各级各方面要统一思想、形成共识。要从精准角度实施治霾举措，精准治霾不是简单地对工地、企业一关了之，关停的是造成污染的“小散乱污”企业。要始终保持不进则退、小进也是退的心态，付出比别人更多的努力，不断取得治霾的新突破。

三月份过了一半，济南的大气污染防治形势有些严峻。14日，济南市领导带部队分多路检查大气污染防治联控工作。根据啄木鸟曝光机环保系统反馈线索，省委常委、济南市委书记王文涛带队查看了随机抽取的凤山路与港兴路交会处附近一处工地和大汉峪片区公用道路附近两处施工现场。

## 省委常委、济南市委书记王文涛随机抽查施工工地：

# 治霾不进则退 小进也是退



▲视察工地过程中，王文涛在中巴车上写起了字。  
图片来自舜网

◀车辆开过去，带起一片尘土。图片来自舜网

今日本报A叠24版、B叠4版、C叠12版、D叠12版，共52版 本版编辑：戚淑军 美编：许雁爽 组版：刘淼

## 市民鉴宝热情难拒

# 陈年茅台寻宝活动将持续至21日

应广大市民要求，陈年茅台寻宝活动将持续到3月21日。

走进良友富临大酒店一楼贵宾厅，跟着指引牌来到常贵帅先生鉴酒之地，屋里坐满了来鉴酒的市民，鉴定组身后的桌子上，地上，摆满了已经鉴定完毕的老酒。常贵帅表示，济南市民参与活动的热情非常高：“这几天每天来鉴宝的人都在200人左右，目前已经为近2000名市民免费鉴定老酒。”常贵帅也解释了延长活动期限的原因：“外地市民太热情了，泰安、济宁、东



营等好几个地市的市民都在电话里强烈要求我们延长鉴宝活动时间，他们有的人不方便，希望过几天能过来，让我们给他们鉴定和评估下家里的藏酒”。此外，常贵帅提醒广大市民：“我们不只鉴定2008年之前的茅台，我们还可以免费鉴定其它名酒，比如1990年之前的董酒、五粮液等。”

谈起老酒，很多人熟悉，但并不知道老酒的市场价格。一瓶老酒多少钱？有的老酒可是千金难买。如果家里有老酒，可别放坏了，拿出

来，可能会卖出超乎你想象的价格。近日，老酒收藏家常贵帅先生为广大市民免费鉴定1953—2008年之间生产的茅台酒以及1990年以前的中国十七大名酒，名酒是否越放越有收藏价值呢？感兴趣的市民，不妨来看看。

常先生介绍，这几年茅台的价格比较平稳，具有一定的收藏价值，但假如保存不当，如发生跑酒或者品相破损等，收藏价值会大打折扣。

此次民间寻宝活动，目的也是希望普及老酒收藏知

识及免费为市民鉴定、评估手中的老酒价值几何。为了更好的方便广大市民，对于家有老酒，不便前来酒店的市民，特准备了十余辆专车免费接送。机会非常难得，希望广大市民踊跃参与。本次寻宝活动时间从3月8日一直延续到3月21日，每天早上八点至下午六点。

本次活动仅限于济南市泺源大街5号良友富临大酒店一楼贵宾厅  
乘坐49/70/80/102/113/165公交车均可到达  
咨询电话：15285116606